

国学心语

李杜洛阳会，光焰万丈长

文/李向伟 图/肖文津



中国文化史上有两次伟大的相遇发生在洛阳，一次是发生在东周时期的孔子入周问礼，另一次是唐代两个伟大的诗人李白、杜甫在洛阳相会。唐天宝三载(公元744年)三月，李白“赐金放还”，从长安经苍龙门、白鹿原过商州、华州，在潼关

乘船下河南，四月抵孟津渡，又沿晋蔡古道，翻越邙山，抵达洛阳。李杜相会，一见如故。时年李白45岁，已经盛名天下，杜甫34岁，尚属诗坛新人，峥嵘初露。杜甫陪李白游金谷，逛龙门，赏天津桥晓月，沐洛水滨春风，诗酒唱和，其乐融融。自此李杜终生相互引为知音。

两人洛阳相会之后，又多次结伴外出游历山水，访亲寻友，时间跨度长达一年半之久。这年秋天，李白、杜甫一起从洛阳出发，远游梁、宋(今开封、商丘一带)，在开封与诗人高适相遇，三人一起寻幽访古，宴饮赋诗，恣意纵情。《新唐书·杜甫传》载：“尝从白及高适过汴州，酒酣登吹台，慷慨怀古，人莫测也。”可见，3位大诗人相会时情绪昂扬振奋，行止奔放洒脱，气度卓尔不群。

两位大诗人洛阳之会，在文坛掀起了一股“李杜旋风”，诗人名士争相邀约、往来送迎。一时间，李杜行止处，如群星伴月般，聚拢了无数诗坛之星。今人编撰的《李杜合谱》称：“天宝三载，李白四十五岁。春，与杜甫同在东都。夏，李白、杜甫、高适、李邕、卢象等在齐郡相会。秋，杜甫又至鲁郡访李白，在龟蒙山元丹丘处做客。”从东都到梁宋、再到齐鲁，一时间，文学才俊衣袂翩然，歌诗飞扬。

在洛阳与杜甫的相会，给李白留下了美好的回忆。他曾诗寄好友元演：“忆昔洛阳董糟丘，为余天津桥南造酒楼。黄金白璧买歌笑，一醉累月轻王侯。”李杜相会之后，杜甫的诗歌创作很快进入巅峰，创作出了许多脍炙人口的诗作。杜甫的诗作大多古朴沉郁，直击现实，“为事而作”，终成中华文学史上与李白齐名的文学巨擘。

唐朝的韩愈有诗曰：“李杜文章在，光焰万丈长。”1200多年前的那个春天，两位文学巨人的洛阳聚首，何尝不是光焰万丈，彪炳千秋。

成语故事

韬光养晦 高西浪

安史之乱后，唐朝由盛转衰，朝政多被宦官把持。唐宪宗更是惨遭大监谋害。



宪宗幼子李忱每天都在为自身安全而担惊受怕。



李忱呼吸着血雨腥风逐渐成长起来，在短短二十年里，唐朝换了穆宗、敬宗、文宗、武宗多位皇帝。



敏于事而慎于言

吴浩然

【原文】子曰：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学(hào)学也已。”

【注释】孔子说：“作为君子，饮食不求饱足，居住不求舒适，做事勤勉，说话谨慎，与有道德人交往且不断改正自己，如此，可以算是一个好学的人了。”

【画语】敏于事而慎于言——生活中有些人嗓门很大，做事却很少付诸于行动，就好像脚踏着气球大喊口号，终究是一场空。其实远不及闷声不语的人，脚踏实地地工作和学习来得实际。



霍小玉(上)

赵洛严

唐朝，陇西诗人李益由鲍十一娘保媒，与才女霍小玉结婚。之后，李母为儿子另聘凤阁侍郎卢志之女，要其回府成亲，李益贪图权势，佯称母病，狠心抛下小玉回家另娶。



三番梳妆才相见，郎才女貌在眼前。 今日新人联姻缘，永做夫妻哪有差。 提笔巧绘丹青卷，难解夫妻情缱绻。 紫玉钗儿暗暗丢，以免日后实情露。